Anova Bidireccional

Es el método del andlisis de varianza de dos factores que se utiliza con datos separados en
categorias formadas de acuerdo con dos factores. El método de esta seccidn requiere que

primero hagamos una prueba de interaccion entre los dos factores. Después, hacemos una
prueba para determinar si el factor de rengldén tiene algun efecto, y también para
determinar si el factor de columna tiene algun efecto.

Definicion

Existe una interaccion entre dos factores si el efecto de uno de los factores cambia en las
diferentes categorias del otro factor.

Requisitos

1. Para cada celda, los valores muestrales provienen de una poblacién con una distribucion
que es aproximadamente normal.

2. Las poblaciones tienen la misma varianza a2 (o desviacion estandar o).

3. Las muestras son aleatorias simples (es decir, las muestras del mismo tamano tienen la
misma probabilidad de ser seleccionadas).

L. Las muestras son independientes entre si (las muestras no estan apareadas o asociadas
de ninguna manera).

5. Los valores muestrales se categorizan en dos factores (esta es la base del nombre del
método: andlisis de varianza de dos factores).

6. Todas las celdas tienen el mismo numero de valores muestrales (este disefio se conoce
como diseno balanceado).
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Procedimiento del ANOVA de dos factores

Paso 1. Efecto de interaccion: en el andlisis de varianza de dos factores, inicie probando
la hipdtesis nula de que no existe interaccidn entre los dos factores.

Paso 2. Efectos renglon>columna: si rechazamos la hipotesis nula de ninguna
interaccidon entre factores, entonces tenemos que detenernos aqui; no debemos proceder
con las dos pruebas adicionales. (Si existe una interaccion entre los factores, no debemos
considerar los efectos de alguno de los factores sin considerar 1os del otro).

Si no rechazamos la hipdtesis nula de ninguna interaccién entre los factores, entonces
debemos proceder a probar las siguientes dos hipdtesis:

HO: No existen efectos del factor de renglon (es decir, las medias de renglén son iguales).

HO: No existen efectos del factor de columna (es decir, las medias de columna son iguales).
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llustracion 1. Procedimiento del ANOVA de dos factores
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